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О.П. Крупський, Ю.М. Стасюк 

 

Підходи до формування професійної компетентності менеджера  

у класичних університетах 

 

Формування професійної компетентності менеджера потрібно 

розглядати як безперервний процес, що починається з бажання 

опанувати професію і продовжується протягом усього професійного 

життя особистості, а в деяких випадках – і після виходу на пенсію. 

Перші менеджерські навички людина може опанувати вже в 

початкових закладах освіти, беручи на себе обов’язки з управління 

активностями однолітків в офіційних чи неофіційних групах. Більш 

інтенсивне опанування знань та вмінь професії розпочинається зі 

вступу в заклади освіти на профільні спеціальності. Саме тут 

розгортається управління розвитком потенційних компетенцій 

майбутніх менеджерів та формування в них таких якостей, які 

стануть конкурентними перевагами молодого спеціаліста на ринку 

праці. 

О. Кокуш наголошує, що професійна компетентність – це 

«складна, багатоаспектна категорія, яка найбільш повно й всебічно 

характеризує фахівця-професіонала» [12, с. 76]. На думку, І. Саух 

«професійна компетентність – практична реалізація професійних 

здібностей та ділових якостей працівника в їх синергетичному 

взаємозв’язку і взаємозалежності» [21]. І ми згодні з висновками 

Г. Євтушенко та В. Куценко, які стверджують, що «доцільність 

введення поняття “професійна компетентність” зумовлена широтою 

його змісту, інтегративною характеристикою, що поєднує такі 

поняття, як “професіоналізм”, “кваліфікація”, “професійні здібності” 

та ін.» [8]. 

Професійна компетентність менеджера – це важливий аспект 

його професійної культури, здатність до здійснення стратегічних, 

аналітичних, організаційно-розпорядчих, консультативно-дорадчих, 

контрольних функцій та ефективної самореалізації в умовах 

практичної діяльності на підставі спеціальних знань, умінь, 

цінностей, необхідних для професійної діяльності в обраній сфері [9]. 

У системі професійної компетентності необхідно розглядати 

спеціальну компетентність, соціальну компетентність, особистісну та 

індивідуальну компетентності [28]. 
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Тобто вчені, які трактують поняття «компетентність», 

вкладають у нього досить широке коло професійних умінь, знань 

та навичок з менеджменту, якими спеціаліст повинен 

достатньою мірою володіти й своєчасно впроваджувати у 

відповідних бізнес-процесах. Отже, під час підготовки фахівців-

менеджерів закладам вищої освіти (ЗВО), по-перше, потрібно 

орієнтуватися на певну галузеву специфіку, а по-друге – на 

культурні особливості. Разом з тим існують і інші, не менш 

важливі, чинники, що мають бути враховані під час формування 

умінь, знань і навичок фахівців з менеджменту. 

Тенденції та вимоги сьогодення  

до структури особистості менеджера  

Сучасний менеджер є заручником глобалізаційних 

процесів в економіці і має постійно навчатися та адаптуватися 

під нові виклики зовнішнього середовища. Саме останні 

вимагають враховувати при плануванні освітніх програм 

очікувані тенденції щодо важливих для ринку праці в 

майбутньому компетенцій. М. Гвоздь, В. Мицько наголошують, 

що в майбутньому вимоги до управління підприємствами 

постійно зростатимуть [5]. А це означає, що вже при створенні 

освітніх програм потрібно замислюватися над забезпеченням 

вже в закладі освіти передумов до розвитку професійної 

компетентності майбутніх менеджерів. «Менеджери з вищою 

освітою покликані сприяти випуску конкурентної продукції, бути 

здатними адаптуватися до змінюваних умов ринку та 

зростаючих потреб» [8, с. 15]. Під час навчання в ЗВО у 

здобувачів вищої освіти мають сформуватися професійні 

навички, які дозволять майбутньому менеджеру працювати з 

урахуванням:  

– кроскультурних особливостей ведення бізнесу;  

– постійних змін критеріїв кваліфікаційних вимог до 

менеджерів різних напрямів; 

– політичних, економічних, екологічних, релігійних факторів; 

– соціально-психологічних та етнічних факторів; 

– репутаційних та, як наслідок, етичних питань; 

– переорієнтації життєвих цінностей суспільства загалом та 

поширення індивідуального нігілізму зокрема. 
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Життя країни загалом залежить від професійної 

компетентності менеджерів. Саме їхня діяльність визначає як 

напрям розвитку країни (інноваційний чи регресивний), так і 

стабільність та результативність усіх господарчих систем країни. 

Світова тенденція – зростання вимог до людських ресурсів – 

вимагає від освітян готувати менеджерів «завтрашнього» дня, 

які будуть адекватно реагувати на всі виклики зовнішнього 

середовища. 

Т. Березюк наголошує, що «перелік вимог до 

компетентності фахівця з менеджменту впродовж багатьох  років 

залишається майже незмінним» [3, с. 31]. Кожен управлінець 

повинен досконало знати галузеву специфіку, в якій він планує 

працювати, мати лідерські позиції, бути обізнаним у тонкощах 

планування діяльності підприємства, організації господарської 

діяльності, обліку, аналізу та контролю виробничо -господарських 

процесів на підприємстві [22, с. 498]. Саме тому підготовка 

фахівців, які, зі свого боку, впливатимуть на формування 

компетентності майбутніх менеджерів, має включати не лише 

відповідні сучасні теоретичні матеріали, але й практичний 

досвід. Аналіз літературних джерел дозволяє сформулювати такі 

елементи компетентності менеджера у загальному вигляді  

(рис. 1). 

Міжнародний досвід свідчить, що лише постійні зміни у 

вищій школі, які спрямовані на підвищення рівня підготовки 

спеціалістів з менеджменту, сприятимуть розвитку культури 

менеджменту в країні. За даними, наведеними у [16; 19, с. 16], 

станом на 09.2019 р. в Україні (з чисельністю населення на 

01.09.2019 р. 41976,2 тис. осіб [7]) зареєстровано 671 заклад 

вищої освіти. Таким чином, ми маємо приблизно 16 ЗВО на 1 

млн населення. Ця цифра співвідноситься з показниками 

пострадянських країн, але в 3–4 рази більша, ніж у країнах 

Європи: Нідерландах, Німеччині, Великій Британії, де кількість 

ЗВО на 1 млн населення коливається від 4 до 6 [19]. Це свідчить 

про те, що велика кількість молоді отримують диплом спеціаліста 

відповідної галузі, але якість знань та навичок, які вони мають у 

«сухому залишку», не витримує жодної критики.  
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Рис. 1. Складники професійної компетентності менеджера 

Джерело: [6, с. 31–33]. 

 

Перед Україною постає нагальна проблема підвищення 

рівня освіти взагалі та освіти менеджерів зокрема. Реалії XXI ст. 

є такими, що лінійне накопичення знань, умінь та навичок з 

вірою в те, що кількість перейде в якість, не дає очікуваного 

стейкхолдерами результату. На перше місце виходить професійна 

культура менеджера, але не як сума, а як функція професійно 

спрямованих знань, умінь і навичок та загальнокультурного й 

індивідуально-психологічного рівнів особистості. Тільки така 

підготовка спроможна сформувати новий тип менеджера, який 

матиме системне, стратегічне та латеральне мислення і буде 

здатен до впровадження в поточний виробничий процес філософії 

управління господарів, а не філософії «планктону» або тимчасових 

виконавців. 
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Питанням, пов’язаним з проблемами розвитку системи 

професійної підготовки кадрів та її взаємодії з ринком праці, 

присвячено багато досліджень [15; 12; 2; 8]. Б. Данилишин та 

В. Куценко ще в 2005 р. звертали увагу суспільства, що саме від 

якості вищої освіти залежить формування конкурентоспроможного 

менеджера [6]; О. Романова вивчає професіоналізм менеджера у 

плані становлення структури професійних якостей [20]; 

Ю. Жуковська з колегами аналізують питання щодо проєктування 

професійної позиції менеджера у фаховому просторі [10]; 

М. Боришевський був фундатором в Україні з питань 

самоактивності особистості як в повсякденній сфері, так і в 

професійній [4]; проблемам формування та розвитку професійної 

самосвідомості присвячено праці Л. Онуфрієвої [18], Л. Терещенко 

та Л. Дзюбко [25]; професійну культуру менеджера та її складові 

вивчали О. Крупський та Є. Намлієв [13]; В. Стрельніков [23]. Досить 

багато цікавих досліджень різних наукових шкіл нашої країни було 

зібрано під обкладинкою монографії «Теорія і практика 

професійного становлення особистості в соціокультурному просторі» 

(2014) [24]. Водночас в опублікованих працях ще недостатньо уваги 

приділяється шляхам забезпечення формування професійної 

компетентності менеджерів. 

Слід пам’ятати, що професійна компетентність може 

розглядатися як якість, властивість чи стан, але вона (професійна 

компетентність) має забезпечувати відповідність професіонала 

викликам сьогодення. Можна виділяти фізичну, психічну, когнітивну 

чи духовну відповідність, але кваліфікаційні характеристики кожної 

конкретної професії мають як прозорі вимоги до виконавця, так і 

вимоги, які є наслідком організаційної культури конкретного 

колективу, і саме тут особистість зіштовхується з викликом у вигляді 

суб’єктивних вимог до виконавця, що не завжди корелюють з 

професійними якостями. Отже, під формуванням професійної 

компетентності менеджера ми пропонуємо розглядати процес 

цілеспрямованого або опосередкованого впливу на особистість 

соціально-економічних інститутів, у ході якого майбутній 

професіонал набуває знань, навичок, умінь та вчиться їх своєчасно 

використовувати, що дозволить йому бути конкурентоспроможним 

на ринку праці. 
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Сучасні детермінанти формування професійної компетентності 

студентів – майбутніх менеджерів 

Глобалізація як процес створює нагальну потребу в підготовці 

менеджерів нового формату. Причому не стільки в операційному й 

процесуальному, скільки в культурологічному контексті, пов’язаному 

з філософією менеджменту ХХІ ст., культурою ведення бізнесу. 

Передбачається, що через забезпечення умов для самореалізації 

творчого потенціалу особистості буде створено можливість зв’язку 

теоретичних знань, здобутих під час навчання, з необхідними 

практичними навичками й вміннями, спрямованими на 

інтелектуалізацію праці. 

Новітнє бізнес-середовище вимагає від менеджерів вміння в 

максимально короткий термін адаптуватися до змін правил гри. 

Інформація, надходячи з різних джерел, зумовлює потребу в умінні 

виокремлювати ключові змістовні блоки і на їх основі вирішувати 

проблеми. За дослідженням О. Посилкіної та Ю. Братішко [29], 

проблеми зумовлені: 

По-перше, глобальною конкуренцією, яка є наслідком 

інтернаціоналізації економік усіх країн. Це призвело до того, що від 

менеджера очікують здатності працювати в різних соціально-

культурних умовах. Глобальні соціально-економічні зміни, 

інтенсифікація життя, інформатизація суспільства висунули на 

перший план проблему управління соціальними комунікаціями як 

всередині організації, так і між організацією та її складним 

зовнішнім середовищем з метою проведення оптимально 

сприятливих для організації комунікаційних процесів. 

По-друге, зміною критеріїв, які визначають кваліфікацію робіт. 

Інформатизація суспільства потребує підготовки менеджерів, які 

здатні до навчання та володіють сучасними інформаційними 

технологіями. 

По-третє, соціально-політичних, релігійних, економічних та 

психологічних об’єктивних та суб’єктивних факторів, які створюють 

передумови для зміни «правил гри». Суспільство останнім часом 

відчуває на собі наслідки катаклізмів, які провокують стреси, 

хвороби, безпорадність, завдяки чому можна спостерігати кількісне 

збільшення та якісне ускладнення проблем, з якими стикається 

менеджер, та які потрібно розв’язувати, не зважаючи на 

обмеженість засобів для їх вирішення. 
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По-четверте, в Україні спостерігається зниження репутації 

менеджерів усіх ланок. Керівників, які вирізняються регулярними 

управлінськими успіхами, мають великий досвід і глибокі професійні 

знання, моральні якості, авторитет у професійних колах і про яких 

знає країна, можна полічити на пальцях. 

По-п’яте, зміною в ціннісних орієнтаціях суспільства загалом 

та індивідів зокрема. Робота потребує безперервного 

вдосконалення й розвитку професійних умінь та навичок 

виконавця, що приводить до відсіювання індивідів, які не 

спроможні вчитися та змінюватися. Виходячи з цього можна 

стверджувати, що зараз, як ніколи раніше, існує потреба навчити 

майбутніх фахівців учитися, а не просто передати їм знання та 

навички, актуальні для часу, що минає. 

Саме вміння постійно актуалізувати свої знання та навички 

можна вважати основою компетентності менеджера. На рис. 1 

наведено складові компетентності менеджера, проте доцільно 

зважати й на загальну компетентність, що пов’язана з рівнем освіти, 

яка, зі свого боку, складається зі знань з менеджменту, психології, 

економіки, фінансів, маркетингу, фізіології тощо. Компетентність 

працівників належить до групи якісних показників [27]. 

Під професійною компетентністю менеджера будемо 

розуміти індивідуально-психологічні особливості, які дозволяють 

самостійно, своєчасно та ефективно вирішувати питання, що 

виникли під час бізнес-процесу. Рівень сформованості 

професійної компетентності менеджера впливає на всі якісні та 

кількісні показники професійної діяльності. Якість постановки та 

впровадження управлінських рішень, якість планування, робота з 

підлеглими та контрагентами – ось неповний список завдань, що 

постійно перебувають у сфері контролю менеджера і які залежать 

від його компетентності. Саме тому протягом останніх десятиріч 

вимоги до менеджерів формувались у такий спосіб, щоб 

максимально повно відповідати очікуваним компетенціям 

співробітника. Ці вимоги на рівні внутрішніх документів 

підприємства можуть бути відображені в картах компетенцій, 

професіограмах, кваліфікаційних картах, картах робочого місця, 

психограмах тощо. У цих чи подібних документах зазвичай 

прописують бажаний перелік якостей, необхідних для виконання 

посадових обов’язків [11]. 
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Професійна ефективність менеджерів проявляється в системі 

професійної діяльності певного управлінця, а безпосередньо 

успішність або неуспішність визначається специфікою конкретного 

виду занять. Професійна ефективність менеджера формується як 

цілісна система взаємопов’язаних компонентів, серед яких 

виокремлюються специфічні характеристики його діяльності, 

відповідні особистісні якості, а також компоненти забезпечення 

процесу розвитку професійності менеджера. 

Формування професійної компетентності менеджера в межах 

освітніх інституцій 

Аналіз публікацій, як наукових, так і науково-популярних, дає 

підстави стверджувати, що формування професійної компетентності 

менеджера можливе лише на засадах спеціальної структурованої 

професійної підготовки. Сучасний менеджер не зможе працювати 

ефективно без знань, які є результатом індивідуального 

переосмислення науково-теоретичних досягнень науки, 

організаційно-технологічних розробок та досвіду різних шкіл 

менеджменту. «Запорукою якісної професійної підготовки 

менеджера-професіонала є оптимально організований навчальний 

процес у закладі вищої освіти, постійне вдосконалення бізнес-

освіти» [22, с. 124]. Остання розвивається під впливом зміни вимог 

усіх стейкхолдерів: абітурієнтів, роботодавців, держави, суспільства. 

Сучасний спеціаліст з менеджменту вже не розглядається як 

черговий представник «офісного планктону», це спеціаліст, який уміє 

вибудовувати ефективні міжособистісні відносини, вирішувати 

проблему, а не створювати її, досягати поставлених цілей, а не йти 

до них. 

Підготовка конкурентоспроможного менеджера в умовах 

економіки знань потребує в процесі навчання використання 

сучасних технологій, забезпечення органічного поєднання теорії і 

практики. Інакше кажучи, формування ефективного механізму 

підготовки високопрофесійного менеджера має ґрунтуватися на 

синтезі знань, умінь і навичок; засвоєнні студентом теоретичних 

знань і методичного інструментарію. 

Незважаючи на те, що освітній ценз менеджерів є загалом 

високим (близько 90% з них мають вищу освіту, а значна частина 

має ще й науковий ступінь), проблема поліпшення якості їх 
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підготовки продовжує залишатися гострою. Тому в підготовці 

людських ресурсів пріоритет має надаватися професійним знанням. 

Професіоналізм передбачає і кар’єрне зростання, оскільки 

успішність в індивідуальній кар’єрі стає синонімом успішної 

професії. 

У сучасних умовах ефективне формування професійної 

компетентності у студентів-менеджерів відбувається під впливом: 

– розширення їх загальної ерудиції з організації управлінської 

діяльності; 

– удосконалення практичного аспекту професійної 

компетентності; 

– розвитку особистісних якостей, що сприяють ефективності 

вирішення управлінських завдань. 

Нині менеджер повинен формувати ефективні міжособистісні 

відносини, творчо підходити до вирішення проблем, досягати 

поставленої мети й результатів. Менеджер має мислити 

перспективно. Управлінці можуть демонструвати чудові результати й 

водночас загубити всю компанію, якщо їхня робота не орієнтована 

на майбутнє. Кожна компанія має отримувати прибуток 

якнайдовше. Проте якщо думати лише про прибуток, то можна не 

побачити можливостей, що відкриваються в перспективі для 

організації. 

Нині менеджер вважається ефективним та здатним досягти 

окреслених підприємством цілей лише тоді, коли в ньому 

гармонійно поєднуються «п’ять осіб-професіоналів: комунікатора, 

лідера, новатора, управлінця й вихователя» (рис. 2). 

У сучасному менеджменті особливого значення набуває 

творчий підхід до справи. Менеджер завжди має бути особистістю, 

він повинен мати спеціальні знання й вміло використовувати їх у 

повсякденній роботі з управління організацією. Здібності до 

керівництва зумовлені наявністю таких особистісних цінностей, як 

здатність управляти собою, уміння навчати й розвивати підлеглих, 

формувати ефективні команди, бачити перспективи та 

реалізовувати їх. 

Професійна компетентність менеджера спрямована на 

розвиток соціальної активності, налаштованості на кар’єру та 

конкурентоспроможність на ринку праці. Основи її формування 

мають закладатися в процесі професіоналізації студентів – 
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майбутніх менеджерів під час їх навчання у ЗВО. Як провідні 

структурні компоненти професійної компетентності менеджера 

розглянемо далі управлінську, предметно-діяльнісну та особистісну 

компетентності, кожна з яких несе своє функціональне 

навантаження й включає відповідні психологічні складові.  

 

 
Управлінська компетентність менеджера забезпечує 

результативність взаємодії управлінців з різними професійними 

групами / командами у сфері своєї професійної діяльності. 

Формування управлінської компетентності менеджера має 

відбуватися в єдності комунікативного, конфліктологічного і 

психологічного компонентів, які створюють реальну основу для 

підтримки ефективного зв’язку керівника з підлеглими і вирішення 

на цій основі широкого спектра виробничих завдань. Критеріями 

сформованості управлінської компетентності менеджера є: 

розвинуті кар’єрні устремління, готовність до діяльності менеджера; 

МЕТА 

Рис. 2. Функціональні складові ефективного менеджера 

Джерело: [3]. 



176 

 

наявність професійно значущих умінь і навичок (адміністративних, 

іміджевих, комунікативних тощо); володіння технологіями кар’єрних 

стратегій, психологічної безпеки й збереження здоров’я, а також 

стратегій співробітництва із суб’єктами різних установ; уміння 

будувати довгострокові кар’єрні плани; моральна зрілість 

особистості; адекватна професійна самоідентифікація. 

Предметно-діяльнісна компетентність як елемент професійної 

компетентності менеджера підтримує технологічний аспект 

вирішення ним управлінських завдань. Її формування має 

проводитися в єдності з операційно-діяльнісним, інформаційним та 

виробничим компонентами. Критеріями сформованості предметно-

діяльнісної компетентності менеджера є: розвиток уявлень про 

функціонально-рольові обов’язки керівників; життєві й професійні 

цінності, професійно значущі вміння та навички (комунікативні, 

організаторські, інформаційно-аналітичні тощо [14]); проєктування 

головних етапів кар’єрного просування, їх рефлексія й усвідомлення 

основних детермінант розвитку кар’єрних намірів; наявність 

професійно значущих умінь і навичок (комунікативно-партнерських, 

навичок тайм-менеджменту, індивідуальної і групової роботи); 

розуміння соціальних, гендерних і вікових особливостей кар’єрної 

самореалізації; емоційна стабільність. 

Особистісна компетентність менеджера підтримує 

індивідуальну спроможність певного суб’єкта в реалізованому 

ним просторі управлінської взаємодії. Формування особистісної 

компетентності менеджера має сприяти виробленню професійно 

важливих якостей, що лежать в основі його адекватного 

позиціонування себе як особистості, як суб’єкта управлінської 

діяльності та спілкування. Критеріями сформованості 

особистісної компетентності менеджера є: спрямованість на 

оволодіння елементами професіоналізму, адекватна самооцінка 

просування в освоєнні змісту, форм, видів і способів майбутньої 

діяльності за заданими або самостійно сформованими 

критеріями; наявність цілей досягнення; позитивне ставлення до 

себе; наявність амбітних і честолюбних прагнень, емпатійних 

навичок сприйняття і прийняття інших; мотиваційна готовність 

пролонгованого розвитку й саморозвитку себе як суб’єкта 

управлінської праці; сформованість образу себе і інших; 

самопроєктування кар’єри менеджера. 
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Вважаємо, що формування професійної компетентності 

менеджера має розглядатися як невід’ємний компонент 

професіоналізації студентів закладу вищої освіти. Розвиток 

професійної компетентності відбувається нерівномірно на різних 

етапах навчання у ЗВО. Інтенсифікація цього процесу відбувається 

під впливом вивчення комплексу спецкурсів, які розширюють 

загальну ерудицію студентів з організації управлінської діяльності, й 

тих, які вдосконалюють практичний досвід майбутніх менеджерів, а 

також тренінгових занять і творчих завдань, які спрямовані на 

розвиток професійно важливих якостей. 

Отже, як бачимо, менеджер має бути професійно 

компетентним, а це пояснюється необхідністю формування в 

студентів певного обсягу знань і навичок, які потрібні їм у майбутній 

професійній діяльності. Для розуміння особливостей підготовки 

студентів-менеджерів у закладах вищої освіти України дослідимо 

трансформацію формування професійної компетентності 

менеджерів протягом останніх років. 

У 1996 р. в Дніпропетровському державному університеті 

(тепер – Дніпровський національний університет імені Олеся 

Гончара) почалася підготовка майбутніх менеджерів. На прикладі 

освітньо-професійної програми (ОПП) підготовки бакалаврів з 

менеджменту за 2013 та 2020 рр. розглянемо розподіл змісту 

освітніх компонентів за циклами підготовки. 

У 2013 р. існувала нормативна частина ОПП, що була 

визначена Галузевим стандартом вищої освіти МОН як Освітньо-

професійна програма підготовки бакалавра з напряму 

«Менеджмент», та варіативна частина, що визначалася закладом 

освіти та складалася з частини дисциплін, що пропонувалися 

випусковою кафедрою (34,8% від загального навчального часу), та 

дисциплін вільного вибору студента за переліком, що був 

запропонований також випусковою кафедрою в навчальному плані 

(6,25%). Фактично система, яка існувала для підготовки майбутніх 

менеджерів, значною мірою була спрямована на теоретичне 

осмислення компонентів професійної діяльності (дисципліни 

навчального плану). Незважаючи на те, що вибіркова частина 

складала приблизно 40%, але студенти могли самостійно обрати 

лише 3–5 дисциплін, і вибір був колективним, тобто студентською 

групою (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Розподіл змісту освітньо-професійної програми та максимальний 

навчальний час за циклами підготовки (набір 2013 р.) 
 

Термін навчання 3 роки 10 місяців 

Максимальний навчальний час загальної 

підготовки (академічних годин / кредитів ECTS) 

8640/240* 

Максимальний навчальний час за циклами 

(академічних годин / кредитів ECTS): 

– соціально-гуманітарної підготовки; 

– фундаментальної, природничо-наукової та 

загально-економічної підготовки; 

– професійної та практичної підготовки; 

– самостійного вибору навчального закладу; 

– професійної та практичної підготовки вільного 

вибору студента, практика та підготовка 

дипломної роботи 

 

 

828/23 

 

702/19,5 

3564/99 

3006/83,5** 

 

540/15** 

 

*ціна кредиту ECTS складає 36 академічних годин; 

**для порівняння: у 2011 р. варіативна компонента ОПП підготовки 

бакалаврів складала всього 2574 акад. годин (71,5 кредити), у тому числі 

за вибором ДНУ – 1674 годин (46,5 кредитів), за вибором студента – 

900 годин (25 кредитів). 

Джерело: складено авторами за даними варіативної частини ОПП 

підготовки бакалавра за напрямом «Менеджмент» у ДНУ ім. О. Гончара 

(2013 р.). 

 

Розуміння необхідності реформування системи підготовки 

фахівців, особливо у сфері управління та адміністрування, зумовило 

зміну структури освітньо-професійної програми підготовки фахівців 

з менеджменту. Починаючи з 2020 р. в Дніпровському 

національному університеті імені Олеся Гончара з урахуванням 

рекомендацій Національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти [17] вибіркові компоненти мають бути представлені 

навчальними дисциплінами, які сприятимуть реалізації особистих 

інтересів здобувача вищої освіти під час формування їх 

індивідуальної траєкторії навчання. Отже, професійні 

компетентності мають бути сформовані виключно за рахунок 

обов’язкових компонент ОП, які представлені навчальними 

дисциплінами циклу загальної підготовки та циклу професійної 
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підготовки, що забезпечують формування всіх загальних та 

спеціальних програмних компетентностей та результатів навчання 

за ОП. У випадках, коли в межах однієї спеціальності (наприклад, 

073 Менеджмент) існує кілька освітніх програм (в ДНУ 

ім. О. Гончара – це ОП «Міжнародний менеджмент» та «Менеджмент 

організацій»), то в циклі професійної підготовки спільні компоненти 

(дисципліни) мають складати не менше 60 кредитів ЄКТС. При цьому 

індивідуальні траєкторії в межах ОП мають забезпечуватися 

навчальними дисциплінами загальним обсягом 50–55 кредитів 

ЄКТС, при обсязі освітньої програми 240 кредитів ЄКТС загалом для 

3 років 10 місяців підготовки здобувачів вищої освіти за першим 

(бакалаврським) рівнем. 

Вибіркові компоненти мають бути представлені навчальними 

дисциплінами, які сприятимуть реалізації особистих інтересів 

здобувача вищої освіти під час формування індивідуальної 

траєкторії навчання, і в цілому складати не менше 25% обсягу ОП. 

Вибіркові компоненти обираються студентом самостійно без 

врахування думок / вибору інших студентів, що навчаються на одній 

спеціальності / освітній програмі. У ДНУ ім. О. Гончара 

сформований університетський вибірковий каталог, що містить 

дисципліни для формування загальних компетентностей ОП, 

соціальних навичок та світогляду за власними вподобаннями; та 

факультетський вибірковий каталог, в якому зібрано навчальні 

дисципліни галузевого й професійного спрямування зі 

спеціальностей факультету, що дозволять отримати професійні 

навички з певної галузі знань та навчальні дисципліни професійного 

спрямування (програмні вибіркові компоненти), які спрямовані на 

отримання поглибленої підготовки за освітньою програмою і 

закріплення набутих фахових компетентностей. Саме на основі 

засвоєння дисциплін з факультетського каталогу формуються 

загальнопрофесійні або фахові компетентності. 

Отже, провідними шляхами формування професійної 

компетентності менеджера мають стати: 

– урахування економічних, державних, соціальних, і 

насамперед особистісних потреб за умови, що перелічені процеси 

відбуваються на фоні глобалізації, інтернаціоналізації та 

інноваційності всіх сфер діяльності фахівців; 

– система якісної вищої освіти; 
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– постійний саморозвиток і навчання протягом усього життя. 

Це, врешті-решт, забезпечить професійну підготовленість 

майбутнього менеджера, спрямовану на майбутнє. 
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